

УДК 631.145(571.61)

Худолеев В.П., министр сельского хозяйства

Амурской области

РАЗВИТИЕ АПК АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ И МЕРЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ

Подведены итоги сельскохозяйственного года в Приамурье, показаны пути развития АПК и меры государственной поддержки сельхозтоваропроизводителей. Особое внимание уделено реализации программы «Социальное развитие села».



КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: ПОСЕВНАЯ ПЛОЩАДЬ, ВАЛОВОЙ СБОР, СОРТОСМЕНА, СОРТООБНОВЛЕНИЕ, ПЛЕМЕННОЙ СКОТ, ЖИВОТНОВОДЧЕСКИЕ КОМПЛЕКСЫ, СОЦИАЛЬНЫЕ ВЫПЛАТЫ, ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА.

Hudoleev V.P. the Minister of Agriculture of Amur Region

THE DEVELOPMENT OF AGRARIAN AND INDUSTRIAL COMPLEX OF THE AMUR REGION AND MEASURES OF THE STATE SUPPORT

Are summed up agricultural year in Priamure, shows the ways of development of agrarian and industrial complex and measures of the state support of agricultural commodity producer The special attention is given the realization "Social village's development" program.

KEYWORDS: AREA UNDER CROPS, TOTAL GATHERING, CHANGE OF GRADES, UPDATING OF GRADES, BREEDING CATTLE, CATTLE-BREEDING COMPLEXES, SOCIAL PAYMENTS, STATE SUPPORT.

Прошедший 2011 сельскохозяйственный год для аграриев Амурской области был продуктивным по многим направлениям: увеличился валовой сбор зерновых и сои, все работы проведены в лучшие агротехнические сроки, возросло поголовье скота и птицы, производство молока и мяса. Этому способствовали не только благоприятные природно-климатические условия, но и организационные мероприятия.

С 2007 года в области существенно увеличились посевные площади за счет ввода в оборот залежных земель. Так, посевная площадь в 2011 году составила 850 тыс. га, в том числе зерновыми культурами было занято 191 тысяч гектаров, соей 565 тыс. га. Хочу обратить внимание, что за последнее десятилетие произошло существенное изменение в структуре посевных площадей в пользу сои, прежде всего за счет сокращения посевов зерновых и кормовых культур, а также за счет вовлечения в сельскохозяйственный оборот залежных земель. В текущем году увеличена площадь посевов кукурузы на зерно до 6,1 тыс. га, что более чем в два раза выше уровня прошлого года. Как показали итоги года, эта культура востребована животноводством, а благодаря высокой урожайности ее выращивание становится экономически выгодным. С учетом планируемых

темпов развития животноводства уже в 2015 году потребуется примерно 140-150 тыс. тонн кукурузы, что позволит увеличить рентабельность животноводства.

Валовой сбор зерновых культур составил 383 тыс. тонн (при урожайности 2,01 т/га) – в 2,7 раза выше, чем в 2010 году. За всю историю возделывания сои в этом году получен самый высокий урожай – 833 тыс. тонн при урожайности 1,47 т/га, что почти в 5 раз больше чем в 2000 и на 38% больше уровня 2010 года.

Высокий урожай стал возможен не только благодаря сложившимся благоприятным погодным условиям, но и комплексу мер, осуществляемых сельхозтоваропроизводителями при государственной поддержке Правительства области: сортосмена и сортобновление, внесение минеральных удобрений, гербицидов, приобретение сельскохозяйственной техники.

Внесение минеральных удобрений под урожай 2011 года было увеличено на 0,6 тыс. тонн по отношению к предшествующему периоду и составило 11,1 тыс. тонн на площади 268 тыс. га. Однако это составляет только 32% от общей посевной площади.

Несколько слов о заготовке кормов. В этом году их заготовлено 412 тыс. тонн (103% от плана), в том числе сена – 247 тыс. тонн (112%), сенажа – 91 тыс. тонн (97%), соломы –

74 тыс. тонн (85%), силоса заготовлено 101 тыс. тонн (97%), фуражка – 31 тыс. тонн (111%). На одну условную голову крупного рогатого скота заготовлено 41,6 центнера кормовых единиц, что на 3,6 центнера кормовых единиц больше по сравнению с 2010 годом.

В 2012 году планируется довести площадь возделывания сельскохозяйственных культур во всех категориях хозяйств до 1015 тыс. га, в том числе под соей – 650 тыс. га, под зерновыми культурами – 265 тыс. га, в том числе под кукурузой и гречихой по 20 тыс.га.

Под посев 2012 года подготовлено 781 тыс. га, что на 65% больше прошлогоднего показателя и составляет около 81% площади, планируемой для посева в 2012 году.

Основной задачей в отрасли растениеводства на 2012 год является удержание позиций, достигнутых в 2011 году. Для этого аграриям необходимо мобилизовать все имеющиеся материальные и административные ресурсы, пересмотреть планы районов по посевным площадям и увеличить их до планируемых министерством объемов.

Одной из основных задач в обеспечении продовольственной безопасности населения является наращивание собственного производства мяса и молока.

По оценке за год производство молока во всех категориях хозяйств составит 168,4 тыс. тонн или 104% к уровню 2010 года. Реализация скота и птицы на убой (в живом весе) ожидается в объеме 53,5 тыс. тонн, рост 7,9% к 2010 году. Производство яиц 248,6 млн. шт. или 96,6% к уровню 2010 года.

Благодаря государственной поддержке в прошедшем году сельхозтоваропроизводителями области закуплен племенной скот молочного и мясного направления – 402 и 2586 голов соответственно. Это позволило увеличить численность племенного поголовья крупного рогатого скота в области на 18%.

Для завершения строительства животноводческих комплексов в 2011 году за счет средств областного бюджета была предоставлена компенсация на возмещение части затрат на строительство и реконструкцию объектов производственной инфраструктуры. Поддержка данного направления позволила создать дополнительно в области 800 скотомест и в перспективе приведет в 2013 году к увеличению производства молока на 4 тыс. тонн или на 11% (с продуктивностью более 5 тыс. кг молока в расчете на одну корову).

По направлению развития семейных ферм на базе крестьянских (фермерских) хозяйств ведется строительство следующих объектов:

- ферма КРС на 100 голов в Сковородинском районе;

- ферма КРС на 75 голов (с расширением до 150) в Зейском районе;

- 2 мини-фермы на 25 голов КРС в Зейском районе;

- ферма КРС на 100 голов коров молочной продуктивности с расширением до 200 голов (Зейский район).

Завершено строительство 4-х семейных мини-ферм молочного направления на 25 голов в Мазановском районе.

От реализации продукции животноводства по сельскохозяйственным предприятиям ожидается получить прибыль в размере 435 млн. рублей, уровень рентабельности по отрасли 16,6%. По представленным отчетам положительный результат ожидается лишь по мясу птицы и молоку. По остальным видам продукции отрицательный уровень рентабельности.

Продолжается техническое переоснащение сельскохозяйственной отрасли. На ущербование приобретаемой техники было направлено 460 млн. рублей. Данная поддержка крайне важна для сельхозтоваропроизводителей, так как убрать выращенный урожай в лучшие агротехнические сроки без нового поступления комбайнов очень сложно. В настоящее время доля тракторов мощностью 350 л.с. и выше составляет 11% от общего парка тракторов, современных зерноуборочных комбайнов – 50%.

В 2011 году сельхозпроизводители области приобрели новой техники на сумму 1,9 млрд. рублей, из которой:

– тракторов 160 единиц;
– зерноуборочных комбайнов 230 ед., в том числе 222 амурской сборки;
– грузовых автомобилей 64 ед.;
– кормозаготовительные комплексы 8 ед.;
– прочей сельскохозяйственной техники – 283 ед.

Строительство жилья

В 2011 году в рамках реализации жилищных мероприятий долгосрочной целевой программы «Социальное развитие села до 2013 года» получили свидетельства о предоставлении социальной выплаты на строительство (приобретение) жилья в сельской местности 236 семей, в т.ч. 128 молодых семей и молодых специалистов.

В 2011 году с использованием средств господдержки введен многоквартирный жилой дом в с. Волково Благовещенского района, в числе жителей которого – 14 семей-участников программы «Социальное развитие села», из них 13 молодых семей и молодых специалистов. В с. Тамбовка построен 60-квартирный жилой дом для участников программы.

Для молодых специалистов, работающих в организациях агропромышленного комплекса, из областного бюджета выплачивается компен-

сация в размере 25 процентов от нормативной стоимости. Выполнение плана ввода (приобретения) жилья в 2011 году составляет 15 тысяч 600 квадратных метров, из них 7 тысяч 900 квадратных метров – для молодых семей и молодых специалистов. Наиболее активно участвуют в данных мероприятиях Тамбовский, Ивановский, Благовещенский районы.

В 2011 году в рамках реализации мероприятий по развитию сети бытового обслуживания ДЦП «Социальное развитие села до 2012 года» выполнена реконструкция двух бань в сёлах области (с. Константиновка и с. Крестовоздвиженка Константиновского района).

В целях реализации Госпрограммы между Министерством сельского хозяйства Российской Федерации и Правительством Амурской области заключено соглашение о реализации мероприятий программы, в свою очередь Минсельхозом области были заключены соглашения с органами местного самоуправления всех районов области на период до 2012 год включительно.

В 2011 году продолжала осуществляться государственная поддержка сельскохозяй-

ственного производства и социального развития села в рамках долгосрочных целевых программ и на условиях софинансирования из федерального бюджета.

Всего на финансовую поддержку предприятий агропромышленного комплекса в 2011 году через министерство сельского хозяйства было направлено 2143 млн. рублей, в том числе 754,5 миллионов из федерального и 1388,5 миллионов из областного бюджетов. Из них по программе «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Амурской области на 2009-2012 гг.» было предусмотрено 910,4 млн. рублей. В 2011 году впервые реализовывались отраслевые региональные программы «Развитие мясного скотоводства Амурской области» и «Развития молочного скотоводства и увеличения производства молока в Амурской области», на которую было выделено из областного бюджета 207,1 млн. рублей.

В целом по АПК по предварительным итогам ожидается прибыль в размере 1810,6 млн. рублей при уровне рентабельности 27,6%.